

Debreceni Ujság  
1916/76.  
19  
128

Debrecen, 1916

XX évf. 36 sz.

Szombat, február 5

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félútra 8 K, negyedútra 4 K — 2.  
Vidéken félútra 9 K, negyedútra 4 K 50 L.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és Ünneppnap 6 fill.

## Német buvárhajó Themse torkolatánál.

**Cirkálójajunk sikeres támadása az olasz tengerpart ellen. Az angol tengercsere embertelensége. Elpusztult német léghajó. Elfogott francia repülőgép. — Forradalom Portugáliában. Az olaszok Tolmeinnál retirálnak.**

Az angolokat egyik meglepetés után a másik éri. Kínosabbnál kínosabb meglepetések. Az angol belföldet pár nap előtt bombázta végig a német repülőflotta és még felsem csodott a rémületből az angol közvélemény, már London előtt, a Themse torkolatánál éri újabb csapás: a németek egyik buvárhajója ugyszólván az angol flotta szemeláttára sülyeszt el öt megfigyelő gőzöst. A világtengerek ura teljesen tehetetlen e támadásokkal szemben és a hatalmas flotta nincs sehol; rejtekhelyén kénytelen acélhálókkal körülvett vízketrecben meglapulni.

Természetesen a mi flottánk se tétlen és „az Adria ura” egyre keservebben kénytelen tapasztalni, hogy nem ura az Adriának, Albániában fel kell adni alattomosan szerzett pozícióit, sőt még saját tengerpartját sem képes megvédeni. Bizonyosság rá cirkálójajunk legutóbbi látogatása az olasz tengerparton. A sikerült kirándulás bizonyára általános rémületet fog kelteni Olaszországban, mert a támadás színhelye Italia közepén történt. Ha a dalmát parton, a Narenta folyó torkolatától, egyenes vonalat húzunk a térképen Rómáig, megtaláljuk Ortonát és San Vito az Adria olaszországi partján. Fontos pont ez, mert ott fut végig a tengerparti vasút, melynek a kis Arielo folyón átvezető hidját szétlőtték cirkálóink rettenetes erejű lövegei — és ez a fontos eredménye a sikerült támadásnak. **Ez a vasutvonal ugyanis az olasz Isonzó-front egyetlen hadtápvonala, melyen utánpótlást, élelmet és hadiszert tudnak egyenesen a frontra szállítani,** mert a tengert nem használhatják. **E hid elpusztítása éppen ezért óriási jelentőségű, melynek következményeit érezni fogják mihamar az Isonzónál is,** ahol már megkezdtek a hátrálást a tolmeini hídfő előtt az Alpések lejtőin, melyeken a megörölt, olasz hadsereg roncsai nem tudnak megállani, ha a kezdeményezést átveszi hadseregünk.

Mikor a „Möve” és a német Berg tengerészhadnagy csodás hőstettével van tele a világsajtó és még az angol sajtó is kénytelen elismerni a vakmerő, német tengerész embertelenségét, hogy az elpusztított, angol hajók legénységét és utasait Norfolk északamerikai kikötőben partrattette, jön a híre az angol tengercsere újabb embertelenségének, mely aljasságban párja a Baralong esetének. (Ez a hajó sülyesztette el Weddingen német tengerészkapitány buvárhajóját ravasz nekirohanással és a menekülő német tengerészeket — védetlen embereket — lepuskázta matrózaival a „vitéz” angol kapitány.

Méltó társa a „Baralong”-nak a „King Stephen”) magyar István király) angol

halászgőzös, mely az U. 19. Zeppelin tizenhét emberét — nem mentette meg február 2-án az északi tengeren. A léghajó január 31-éről február 1-ére virradó éjszakán felderítő uton volt és hajtörést szenvedett. Még február 2-án küzködött a szerencsétlenül járt Zeppelin 17 embere az északi tengeren, a dermesztő hidegben. Nem voltak már akkor harcosok, csak — emberek. De az angol halászgőzös veszni hagyta őket embertelenül. Amilyen csodálattal van teli az egész világ a német tengercsere igaz hősei iránt, éppen oly undorral fordul el az angol tengercsere embertelenségétől. **Nagyon jellemző epizódja ezek a világháborúnak: az egész világ előtt bizonyítják, hogy az angol hőse és ura a tengernek, csak rablókalóza.**

Említsre méltó eseménye még a háborúnak, hogy a németek a 68. ellenséges repülőgépet sértetlenül fogták el a nyugati fronton. A boldogtalan, francia kétfedelű vezetője — eltévedt. Franciaország területén tévedt el a német hadállások közé, ahol elcsípték. Bezzeg nem fog eltévedni a zsákmányolt, francia kétfedelű ha német vezetője lesz.

Portugália pár hét előtt Anglia biztatására megüzente Németországnak a háborút. A portugál kormány a nép megkérdezése nélkül cselekedett, melynek semmi kedve vágóhídra menni Anglia üzleti érdekeiért és a portugál nép nem olyan bolond, mint a szerb és nem is oly természetű, mint a görög. Nem, a portugál nem akar háboruzni se a Szuennél, se a gyarmatokon.

### Höfer jelentése.

Az olaszok hátrálnak.

Durazzótól 30 kilométernyire.

Budapest, febr. 4. (Orosz hadszíntér.)

Egy osztrák-magyar repülőraj bombákat dobott a Krewinictól keletre fekvő Szumsk orosz hadtáppályára, ahol számos épület áll lángokban. Egyéb nevezetesebb esemény nincs.

(Olasz hadszíntér.) A tengeremléki harc vonalon a tüzérségi harcok meglehetősen élénkek maradtak és a karintiai és a tiroli határvidék több pontjára is kiterjedtek. Duino kastélyt az ellenség tüzérségének több teli találata részben szétrombolta. A tolmeini hídfő előtt az olaszok csapataink legutóbbi vállalkozása következtében a ciginyi seloi uttal nyugatra levő lejtőkre vonultak vissza.

(Délkeleti hadszíntér.) Északalbanában levő csapataink megszállották Kruját és előcsapataink elérték az Isini folyót. Montenegróban a helyzet változatlanul nyugodt. Höfer.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Sértetlenül elfogott francia repülőgép.

Berlin, febr. 4. (Nyugati hadszíntér.)

Egy újabb angol robbantás megsemmisített Hulluchtól északnyugatra megszállva tartott egyik robbantási tölcserünket. Loosnál és Neuvillénél élénk kézigránátharcok. Az ellenséges tüzérség az arcvonalon sok helyen, különösen az Argonnokban élénk tevékenységet fejtett ki. Marletól nyugatra sértetlenül jutott kezünkre egy francia harci kétfedelű, amelynek vezetője eltévedt.

(Keleti hadszíntér.) Különös esemény nem történt.

(Balkán hadszíntér.) Repülőink a Vardar völgyben a görög határtól délre és a szaloniki öböl kikötőhelyein terjedelmes tüzeket figyeltek meg.

### Elpusztult Zeppelin.

Német buvárhajó a Themzében.

Berlin, febr. 4. Hivatalosan jelenti a német tengercsere vezérkar főnöke a Wolff-ügynökség útján:

„Január 31-én és február 1-én egyik német tengeralattjáró a Themse torkolatában elsülyesztett egy angol, felfegyverzett, megfigyelő gőzöst, egy belga és három angol halászgőzöst, amelyek megfigyelési célokra szolgáltak.

Az U. U. 19. tengercsere léghajó egyik felderítő utjáról nem tért vissza. A fogatnába vett kutatás eredménytelen maradt. Egy Reuter-jelentés szerint február 2-án a Grimsbybe való „King Stephen” nevű angol halászgőzös az északi tengeren rátalált a léghajóra, amelyet a hullámok dobáltak. A gondola és léghajó, teste részben víz alatt volt. A legénység a léghajó vízből kiálló részén tartózkodott.

Az angol halászgőzös elutasította megmentésükre irányuló kérelmüket, hivatkozással arra, hogy legénysége gyengébb, mint a léghajóé. A halászgőzös inkább visszatért Grimsbyba.”

### Események az Adrián.

Cirkálóink kirándulása az olasz partra.

Budapest, febr. 4. Hivatalosan közli a flottaparancsnokság:

Egyik cirkálójajunk február 3-án dél előtt az olaszországi keleti parton Ortona és San Vito pályaudvarait és a községek körletében több raktárt és egy gyárat, va-

lamint egy uszódarut tüzelésével súlyosan megrongált és az Arielo folyón Ortonától északra levő vasuti hidat szétrombolták. San Vito bombázása után tűzvétszekeret figyeltünk meg. A cirkalóraj vissza tért a nélkül, hogy zavarták volna.

## Montenegrói foglyaink kiszabadulása.

Cetinje, febr. 4. (A sajtózállás engedélyével.) Podgoricán, néhány héttel ezelőtt koncentrálták a montenegróiak összes hadifoglyait, a legmegindítóbb jelenetek játszódtak le a foglyok kiszabadulása alkalmával. Az utolsó napokban már sejtették, hogy nagy dolgok készülnek. Bár a harcok még folytak a városban, mindenütt azt beszélték, hogy béke lesz. Meglehető fejtelenség volt. A foglyok szabadon járkhaltak. A montenegróiak ugyanis enni nem tudtak adni nekik, tehát megengedték, hogy saját pénzükhöz vásároljanak.

A Lovesen bevételé után a szabadulást bizonyosra vették. Egy-két napra rá azonban nagy pánik tört ki közöttük. Egy nagy csapatot közülök elindítottak Albánia felé és jellek, hogy a békekötés előtt, amelyről már mindenki beszélt, mindnyájukat elviszik. Neusokára azonban ez a csapat is visszatért, mert utközben táviratot kapott. A monenegrói királyt, aki lovon ment végig a városban, a szabadulás előtti napokban a foglyok látták az utcán.

Mult péntekről szombatira virradó éjjel jelent meg első őrzőjüket. A foglyok, akik reggel a városba mentek némi élelmet szerezni, lelkesedve rohantak vissza társaikhoz a régi török kaszárnyába, a jó hírt megvirni. Rögton mindnyájan az utcára tódultak, körültekintők a katonákat és ölelték őket. Még az nap egy zászlóaljunk vonul be. A foglyok egyletverő hurrá-ral fogadták. Már ekkor tudták, hogy másnap indulnak hazafelé. Megjelent köztük a fogolytábor parancsnoka, egy montenegrói kapitány és fejeként mindnek nyolcvan koronát adott át. De sem vele, sem a pénzzel nem törődtek, hanem a beérkezett zászlóalj katonáit árasztották el ezer kérdéssel. A zászlóalj azután először is fözetett nekik, hetek óta most kapak először rendes meleg ételt. Azok a foglyok, akik sebesülten kerültek fogságba, azt beszélték nekem, hogy aránylag jó dolguk volt.

Rendes ápolásban részesültek. A többnyire angol és orosz orvosok jól bántak velük.

A foglyok már utban vannak hazafelé. De közben valamely nagyobb helyőrségben, valószínűleg Szerajevóban néhány napi veszteg-zárba kerülnek. Piszkos rongyaikat már levették, mindnyájukat megfürösztették, dezinficiálták, rendes ruhával látták el, a betegek pedig már kórházban vannak ápolás alatt.

## Negyven kilométernyire Durazzótól.

Bécs, febr. 4. Albániában a tengerpart mentén előnyomuló csapataink már ötven kilométernyire vannak Szkutaritól. A Mati folyónak háré nélkül elért vonalával csapataink még körülbelül negyven kilométernyire vannak Durazzótól. A Mati folyó az 1500 méter magasságig emelkedő Cermenika hegyvidék északi lábánál, Debrától délnyugatra ered, mellékfolyójának az Urakanak beömléséig északnyugat felé folyik és azután nyugatnak fordulva, Alessziótól délre körülbelül tizenöt kilométernyire a Drin-öblébe ömlik. Esszád basa főhelye, Tirána is körülbelül negyven kilométernyire van.

Az olaszoknak az a reménye, hogy azok a kedvezőtlen terepviszonyok, amelyek az észak felől délnek legyőzendő, ut hiányában szükölködő, alacsony terephullámokkal telt, sokszorosan mocsaras partvidéken vannak, föl fogják tartóztatni csapataink támadását, csalogánának bizonyult. Olaszországban most ismét azt remélik, hogy Durazzót tarthatják, pedig néhány nappal ezelőtt sztratégiai okokból szükésnek tartották Durazzó kiürítését. Most arról beszélnek, hogy Durazzó és Tirána közt bevetetlen állásokat készítettek és egészen megfelelnek arról, hogy olyan csapatok közelednek, amelyek a legrövidebb idő alatt legyőzték a Lovscent és hogy ezeknek az ugynevezett erős állásoknak oldalban és hátban való megtámadása Elbaszán felől egyáltalán lehetséges.

## Tüzérségi harc.

Bécs, febr. 4. Az Isonzó-harcvonal több helyén fokozódott a tüzérségi tevékenység. Santa Luciatól nyugatra, a tolmeini hídfőnél csapataink sikert arattak, a mennyiben támadásszerű előretöréssel ellenséges fedezékeket szétromboltak, miközben a bennük levő ellenségnek igen súlyos veszteséget okoztak.

## Stürmer miniszterelnök a háborúról.

London, febr. 4. A Reuter-ügynökség jelenté Pétervárról: Stürmer, az új miniszterelnök, a Noroje Vremja egy képviselője előtt kijelentette, hogy politikáját teljesen az az egy gondola hatja át, hogy a háború kedvezően befejezessék. Külön béke nem hozhatja meg a nagy problémák megoldását, amelyek a világ-háború által keletkeztek.

## Forradalom Portugáliában.

Madrid, febr. 4. Portugáliában a zavargások forradalmi mértéket öltöttek. Négy városban a nép a polgármestereket megkínította és agyonverte, majd megrohanta a gabonaraktárakat és azokat kirabolta. Lissabonban nagy zavargások vannak.

## Románia készül.

Bukarest, febr. 4. Romániában behívták 1896. évfolyamot (a 20 éves ifjakat) és az összes évfolyambeli katonák szolgálati idejét meghosszabbították.

## Szerbia segítséget kér.

Az elünt állampénzek.

Amsterdam, febr. 4. Londonból jelentik, hogy a szerb kormány menekülése-

kor az állampénzek eltűntek. Szerbia az ententétől kért segítséget. Franciaország és Olaszország azt felelték, hogy a szövetségesek még nem állapodtak meg. Anglia és Oroszország a szerb kormány kérésére még nem válaszoltak. A szerb király és Pasics Korfuban, teljes elhagyatottságban várják a pénzt.

## Haza a fogságból.

Eszék, febr. 4. Pejachevich gróf volt horvát minisztert a francia fogságból szabadon bocsájtották. A volt miniszter Svájcba utazott, ahová Chiassoig küldött. Svájc megy eléje.

## A képviselőház ülése.

Sándor Pál után Rakovszky István személyes kérdésben kért szót. Kijelenti, hogy előtesszö a felekezeti kérdés miatt vontat bele a nevé a vitába.

Rakovszky Iván kijelenti, hogy mindig a liberalizmus mellett állott és ha kell, sikra száll a nagytöke ellen is.

Sándor Pál viszonzválasza után Tisza István gróf miniszterelnök kéri a Házat, hogy ne hozzanak a vitába osztály és felekezeti kérdéseket; ne támadják a nagybancokat, mert azok nagy szolgálatokat tettek a hazának. Az ellenzék által felhozott ellenvetésekre elmondja, hogy a kormány milyen rendszabályokkal akar segíteni a közállapotokon. A becsületes munka tudatában kéri a Ház itéletét.

Eszterházy Móric gróf, Pető Sándor interpellációját kiadja a minisztereknek. Ezzel az ülés véget ért.

## Basa bácsi mesedélutánja.

Ma délután egy gyönyörű, mosolygó virágoskert lesz a városi színház, a mi kis emberkéink, a jövő nemzedék fogja a nagyok helyét elfoglalni, hogy tanulva szórakozzék, kacagva könnyezzen Basa bácsi gyönyörű meséin, nagyszerű előadásán.

A közönség, melynek eleinte tulságosan ujnak tetszett ez az előadás, a „Debreceni Ujság” tegnapi cikke után olyan páratlan érdeklődéssel fordult Basa bácsi előadása felé, hogy ma már alig-alig van jegy a mesedélutánra. Csillag Arthur könyvkereskedését valósággal ostrom alá fogták egy-egy jegyért s ma estére már csak egy-két páholy és igen csekélyszámu ülőhely kapható.

Basa bácsi ma reggel érkezett meg Debrecenbe s előadását pontban fél 4 órakor kezdi meg.

A „Katoná-Otthon” vezetősége köszölte, hogy előadás előtt és szünet alatt katonazenekar játszik a színházban s így ez lesz az itt állomásozó közös gyalogezred kiváló zenekarának első nyilvános szereplése is.

A még meglevő jegyeket ma délelőtt és délután fél 3 órától kezdve a színházi pénztár árusítja a falragaszokon feltüntetett igen mérsékelt árak mellett.

## Színház.

Szombat: Grün Lili, vigjáték.  
Vasárnap d. u. Bőregő, operette.  
Vasárnap este: Grün Lili, vigjáték.

Grün Lili. Grün Lili abban a száraz üzleti világban nőtt virágszál, ahol a szerelem is pénz. Hetezer koronás hozományhoz hajszol az egész család vőlegényt, minthogy ennek az ideje elérkezett. A leánynak azonban nem levegője e za rideg, csupa számításra bázizott élet. A Lili a szíve őszinte és mély

APOLLO

Pia. c és Miklós-utca sarok :: Telefon 7-62

Ma, szombaton.

Előadások kezdete: 3, 5 és 7 órakor  
mérsékelt, 9 órakor rendes helyárrakkal.

Érdekfeszítő !

Izgalmas !

Csodás !

Sátán szövetség

bűnügyi kalandor történet 3 felvonásban.

Nagy sláger !

Sevilla gyöngye

Szerelemi történet 3 felvonásban.

Főszereplő:

Franceska Bertini

érzése után keresi a boldogságot. És így is találja meg Bölcskei László oldalán, aki a jó parthiét nem a hozományban látja, amely különben is a család tudtán kívül a könnyelmű fivér kezén elszórt, hanem a Lili felédredő, igaz vonzalmában. Ez a Földes Imre sokat emlegetett új darabjának a meséje dióhéjban: Az író tulságosan rítkó színekkel, de tagadhatatlanul ügyes színzandi technikával dolgozik. A debreceni közönség frissen kapta a premieret. Talán legelsőnek a vidéken. Grün Lili kedves és megértő személyesítőre talált Bányaí Irénben. Hangulatos fiatal-sága, természetes közvetlensége hatásosan érvényesült. A sikernek jelentős osztályosa volt kivülről. H. Serfőzi Etél is, aki bravuros alakító-készséget mutatott ez alkalommal is. Tihanyi jól kidolgozott alakítása, Kemény Lajos rutinos játéka szintén figyelmet és méltánylást érdemelnek.

**Sátán szövetség** — Franceska Bertini. Minden tekintetben nagy és kiváló az a két pompás sláger, melyet az Apolló műsora mutat be. Az egyik a Sátán szövetség, mely fenomenális ötletekkel, látványos hajszakkal és izgalmas cselekménnyel felejthetetlen marad. — A másik egy hatásos szép dráma, a Sevilla gyöngye, melyben a főszerepet a legdivatosabb film-díva, — Franceska Bertini játssza. A tegnapi bemutatón nagy számu közönség előtt teljes sikert aratott a két kitünő ujdonság. Ma négy előadásban kerül műsorra az érdekes előadás. Az előadások 3, 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

**Rezervista kadét.** Hétfőn mutatja be az Apolló az idénynek legnagyobb slágerét, melynek a címe a Rezervista kadét. Ez a kassa darab az olasz fronton játszódik le, igazi útközlet az enyber nem tudja, hogy a cselekmény szövegét kísérelje figyelemmel, vagy pedig a felvonulások, rajvonások, gépfegyverek, ágyúk és lovasság megkapó mozdulataiba merüljön. A Rezervista kadét tulajdonképpen hasonmása a Rezervista álma című filmnek, csak hogy annál sokkal intenzívebb és a műfaj, a valószínűségi sokkal közelebb jár. A filmhez Lehár Ferenc írt muzsikát. A darab a fővárosban és Bécsben olyan sikert aratott, mint még az idén egy darab sem. Az Apolló nagy napra kötötte le a kiváló ujdonságot és mindnégy napon — hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön négy előadásban mutatja be. A három órai előadások mérsékelt árúak, az 5, 7 és 9 órási előadások rendes helyárúak lesznek. A Rezervista kadétot külön katonai előadásban a Debrecenben állomásozó katonáknak is bemutatják.

**Miss Sheba a Royal-orfeumban.** A Royal-orfeum új műsorának szenzációs száma miss Sheba fellépte. Ez a zseniális művész női valószínűségi csodálatba ejti a közönséget látványos és érdekes fregolisztikusával, amellyel egy maga játssza el egy darab sok színes alakját. Kivülről estéről-estére nagy sikert aratnak Bárdos Margit, magyar előadó művész, Rosa Walden német schanfonett, a szépségével is feltűnést keltő Halmos nővérek táncduettje, ugyszintén a Royal-táncgyűttes. Pásztor Zoltán új humoros dolgai frenetikus derűtséget váltanak ki.

## Ujdonságok.

**Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap predikálni fognak a református templomokban a következő sorrendben: Nagyttemplomban d. e. Dicsőfi József lelkész, d. u. Kolozsváry Kiss László s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor Kolozsváry Kiss László s.-lelkész, 11 órákor Jánosi Zoltán lelkész, d. u. Szász Imre s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. Uray Sándor lelkész, d. u. Pinkóczy Gusztáv s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. Zih Sándor lelkész, d. u. Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispótyai templomban d. e. Könyves Tóth Kálmán lelkész, d. u. Főris Endre s.-lelkész. Homokkerti imaházban d. e. Főris Endre s.-lelkész. Városi szegényházban d. e. Farkas János s.-lelkész. Vasárnap d. u. 6 órákor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz. Az ágost hitv. evang. templomban d. e. 10 órákor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. D. u. 5 órákor ima.

**A király köszönete Debrecen közönségének.** A kabinet irodától tegnap a következő távirat érkezett: Méltóságos Márk Endre udvari tanácsos polgármester urnak

Debrecen.  
Wien Schönbrum febr. 4.  
Ő császári és apostoli királyi fel-sége Debrecen város közönségének a Vörös-kereszt és Vörös-féldold javára rendezett ünnepély alkalmából Méltóságod által tolmácsolt hódolatáért a leg-kegyelmesebben szíves köszönetét nyilvánítani méltóztatott.

Legfelsőbb parancsra  
Kabinet-iroda.

**Egyházi közgyűlés.** Az ágost. hitv. ev. egyház febr. hó 6-án, vasárnap d. e. 11 órákor a templomban egyházi közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1. folyó évi előirányzat és 2. egyházmegyei elnökség választása. Ezen közgyűlésre meghívja az egyház tagjait az elnökség.

**A debreceni liszt és gabonkészletek újabb összeírása.** Miután Debrecen a liszt és gabonkészletek pontos összeírása több rendbeli okokból, részben a közönség tájékoztatásának hiánya miatt nem sikerült, a városi tanács elhatározta, hogy újabb összeírást rendel el, melyről hirdetményben fogja tájékoztatni a közönséget. A tanács világos szövegű bejelentő-lapokat fog a közönség részére kézbesíttetni, melynek rovatai kizárnak minden félreértést. Az 5. febr. 20-ig adandók be. A hónap megjelenő hirdetmény szerint a készletek tulajdonosai nem csak a fölösleges, hanem általában minden készletüket az utolsó dekáig tartoznak bejelenteni. A bejelentési lapok a családfe, vagy annak megbízottja által személyesen adandók be, hogy a hibás bejegyzés azonnal pótolható legyen. **Bejelentési lapok postán egyáltalán nem küldhetők, mert az ilyen úton küldöttek figyelembe nem vétetnek.** A bejelentési irodák utcánkint 3 helyen adhatók be, a kenyérudda osztás utca megállapítása szerint.

**A közkórház 160,000 koronás kölcsöne.** Kondor Kálmán főszámvevő bejelentette a városi tanácsnak, hogy az Alföldi takarékpénztár a közkórház részére a 160,000 koronás kölcsönt folyósította. A tanács felhatalmazta a főszámvevőt, hogy a kölcsönből a sürgősebb tartozásokat kiegyenlítse.

**Szabad Iskola.** Ma azaz szombaton febr. 5-én, folytatja Dr. Láng Nándor egyetemi tanár, a bölcsészettudományi kar ez évi dékánja, a kiváló művészettörténész mult héten nagy érdeklődés mellett megkezdett „Háboru ábrázolása a művészetben” c. vetített képes előadását, melynek vázlatja a következő: „A modern francia és német művészet csataképei. A háboru képe a magyar művészetben. — Harcosok sirmélekei. Allegorikus szobrászat. A jelen háborura vonatkozó művészet”. A kiváló előadó ezen felette érdekes tárgy előadása, amely méltán számíthat a közönség legnagyobb érdeklődésére. — este 6 órákor kezdődik az Ipartestület dísztermében. (Simonffy-u. 1-c. sz. II. e.)

**Kinévezés.** Az igazságügyminiszter Molnár Sándor hajduböszörményi kir. járásbírói irodatisztet a hajduböszörményi kir. járásbíróhoz telekkönyvvezetővé nevezte ki.

**Ezer hadifoglyot két a város.** A városi tanács a tavaszi gazdasági munkálatok ellátására feliratban ezer hadifoglyot kér. E mellett Grün Lipót gazdasági tanácsnok személyesen el fog járni az ügyben egy a miniszternél, mint az illetékes katonai parancsnokságoknál. — A város mindent elfog követni, hogy a tavaszi munkálatokhoz idejében megkaphassák a foglyokat a gazdák.

**A miniszterelnök köszönete.** Gróf Tisza István miniszterelnök egy a maga, mint az egész kormány nevében leiratban köszönetét fejezi ki Debrecen városának, amiért a Pénzüntézet központ felállításának alkalmából a kormányt üdvözölte.

**A város háborus kára.** A belügyminiszter felhívására a főszámvevő összeállította Debrecen háborus kárának számadásait. A kár, amit a város a háboru alatt szenvedett, beleértve a rongálásokat is körülbelül 150,000 korona. A tanács felterjeszti a kimutatást a belügyminiszterhez.

**Rézgálic a gazdáknak.** Grün Lipót tanácsnok bejelentette a tanácsnak, hogy a debreceni szőlőtulajdonosok közül 912-en jelentkeztek, mint akiknek 1916-ban rézgálic kell, permetezésre. A tanács a szőlőtulajdonosok számára 600 métermázsza rézgálicot kér engedélyezni. A tanács a felterjesztésben kéri, hogy a gazdák között a rézgálic a törvényhatóság útján osztassék szét.

**A königgrätzi ut.** Márk Endre udv. tan., polgármester bejelentette a tanácsnak, hogy a königgrätzi ut nagyon sikerresnek ígérkezik. A 39-es katonák részére nagyon sok ajándék érkezett. Szent-Királyi Tivadar, Gróf Ferenc és még többek küldtek nagyobb értékű ajándékokat. Egy egész vagonra való ajándék gyűlt így össze, amelyet egy külön vagonban egy katoná vevésével már utnak is indítottak. A küldöttség vasárnap délben indul.

**Kitüntetés.** Szép kitüntetésben részesült Erdélyi Sándor m. kir. honv. őrnagy, hadbíró, a csendőrség felügyelőjének ügyésze. Ő felsége a király, kiváló szolgálatainak elismerésül, a Ferencz József rend lovagkeresztjével tüntette ki. Erdélyi őrnagy, hadbíró városunk szülötje s több éven át a helybeli csendőr kerület hadbíróágának vezetője volt. Kitüntetéséhez Debrecen társadalmának szerencsés kívánata fűződik.

**A szegények kosztja.** A szegény háza póltak eddig 75 deka kenyert kaptak naponta. Ezt azonban most a miniszteri rendelet értelmében 50 deka kell redukálni. A tanács azonban most utasítja a felelőst, hogy a 25 deka kenyérkülönbötet okvetlen és minden nap főzőlök felével pótolja.

**Hősi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő hősi halottokról adtak ki jelentést: Perynaki Száva, születési helye Révújfalu. Temették tegnap délután 3 órákor a közös csapatkórháztól.

Debrecen legnagyobb mozija.

**URANIA** Igazítás: Pálffy J. 1916. II. 5.

szombat—vasárnap febr. 5, 6.

**Asta Nielsen**

**Örök éjszaka**  
nagy dráma a művészetből 3 felvonásban  
főszereplő: Asta Nielsen.

**Pali méregkeverő, vigjék.**  
**Hallatlan tévedés, vigjék.**

Előadások kezdete: 3, 5, 7 órákor mérsékelt és 9 órákor rend s helyárúkkal

Folytatólagos bemenet.

**Előleges jelentés!**

**Az APOLLOBAN**

Hétfőn, kedden  
szerdán, csütörtökön,

**A rezervista kadét**

Zenéjét írta:  
**Lehár Ferenc.**

**Kevés a végrehajtó.** Dr. Vásáry István városi tanácsnok jelentette a tanácsnak, hogy a városi adóhivatalnál olyan kevés a végrehajtó, hogy a hivatal működése a legnagyobb mértékben veszélyeztetve van. A tanács e hó folyamán kiküldi dr. Vásáry tanácsnokot, hogy a belügyminiszternél sürgesse meg az adóhivatal szervezési szabályrendeletének jóváhagyását, a melynek alapján 14 végrehajtó fogja ellátni az adóvégrehajtásokat.

**Értesítés.** A m. kir. honvédelmi miniszter annak 349,090. számú rendelete és a temesvári katonai parancsnokságnak 2529. számú átirata alapján értesítettnek azon szakértő-fajdosok, akik könnyű gazdasági szekerüket a hadi intézőségnek készpénz fizetés mellett átengedni hajlandók, hogy ez ügyben közvetlenül az itten állomásozó cs. és kir. gyalogsági vagy lovas ezred póttestéhez forduljanak.

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették az állami anyakönyvi hivatalnak: Fehér András ref. 53 éves, öz. Bartos Istvánné ref. 75 éves, Steinberger Gyöngyi izr. 17 éves, Kanálos Mihály gkath. 13 napos, Glaut Károly ref. 47 éves, Erdős Péterné ref. 20 éves.

„Elite”, a legszebb tavasz divatlap, 1000 divatképpel megjelent és 3 koronáért kapható Aczél antiquáriumban, Első Takarékpalota.

**Balaton fogas és tükör potyka** érkezett a Markus Jenő „Gambrinus” éttermében.

**Egbenyuló hegyekormán** havas éjszakákon, zongorára 1.50. Te csak szeress 1.80. Nem tudlak én soha elfeledni 2 korona kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

**Zene a Gambrinusban,** Erdélyi Géza szolista zenekarával szombat és vasárnap hangversenyeznek.

**Molnár Ferenc,** Egy haditudósító emlékei 5.80, Vészi; Az égő Európa 3.—, Füzessy haditudósításai Világégés 2.— kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

**A Royal-kávéházban** ma és minden este Oláh Rudi országos hírű cigányprimás teljes zenekarával muzsikál. Tányérozás nincs.

**Pilseni ősforrás sör** „Urkelle” csakis a Markus Jenő „Gambrinus” sörcsarnokába csapolnak.

**300 drb. sötétkék boj** Intézeti kabát maradt ki az idényből, 5 éves lánykától egész bakfis nagyságig a legjobb kivitelben most már rendkívül olcsón kaphatók. **A Rózsa Áru házban,** Alföldi palota.

**Thaisz Arthur-féle** papír üzletben, Bikaszálloda mellett raktáron levő fali képek olcsón kiadásra kerülnek.

**A magyar nyelv tanítása Debrecen-falván.** A Zborói plébános tudatja Debrecen városával, hogy Debrecen-falván a magyar nyelv tanítása, habár egyelőre még nem rendszeresen, de szépen folyik. A jövő tanévtől kezdve már rendszeresen fogja tanítani a Debrecen-falvai tanítónő. A tanács örömdetesen vette tudomásul a szíves értesítést.

## LEGUJABB.

**Metianu metropolita meghalt.**

Budapest, febr. 4. Metianu román érsek-metropolita Nagyszebenben meghalt.

**Orosz előkészületek a Svédhatáron.**

Berlin, febr. 4. A legtekintélyesebb svéd lap értesülése szerint Oroszország a svéd határon nagy katonai előkészületeket tesz. Lövészárkokat húzat, nehéz ütegeket állít föl s százezer főnyi gyalogságot vont össze.

**Durrazó kiürítése.**

Berlin, febr. 4. Essad pasa Durazzót kiürítette s kivonult. Durazzóban albán összeesküvést fedeztek föl.

**Görögország nem enged semmiféle presszióknak.**

Athén, febr. 4. A király a kormánnyal egyetértve elhatározta, hogy semmiféle presszióknak nem enged s semlegességét az utolsó percig megtartja. Annyiban

az antant Pireusban partraszáll, a kormány székhelyét Athénből Lavrisnába teszi át.

**Lemondott két orosz miniszter?**

**Koppenhága,** febr. 4. Stürmer, az új orosz miniszterelnök kifogásolta Sassanov külügyminiszter és Bark pénzügyminiszter működését, mire a két miniszter beadta lemondását.

## ELADÓ.

### Épület fedél fa

kisebb nagyobb mennyiségben, foszni deszkák, tölgyfa deszka, gömbölyű fenyőfa. Egy jó ócska kapu. Kétszárnyu üveges és teli ajtók és nyolc szárnyu ablakok. Egy szép boltberendezés. 26000 drb. teljesen új épülettégla. — Closett csészék és ülés deszkák jutányos árban eladók.

**Kölcsey-utca 7.  
Papp Imréné.**



### Katonai felmentési kérelmek

### Szabadságolás iránti kérelmek

### Ügyvédi periratok, irodalmi és

### bármilyen írásmunkák

azonnal lemásoltatnak írógépen, tisztán, izlésesen a Nagy Lajos hatóságilag engedélyezett gépiró, másoló és sokszorosító irodájában, **Csapó-utca 19. sz., Knoll-ház.**

Irodai órák reggel 9 órától délutáni 2 óráig és délutáni 5 órától esti 7 óráig.

**Hivatalos órák vasárnap is!**

### Hatósági elárusító üzlet áthelyezése.

Van szerencsénk kíséreni a n. é. közönséget, hogy üzletünket

**Miklós-utca 50. szám**

alá **Erzsébet-utca sarkára** helyeztük át.

**Töviskes hus 4.50**

**Sóder hus 4.40**

**Haj és zsirnak való** naponként kapható hat sági áron.

Szíves pártfogást kér

**Borostyán és Gyarmaty**

Telefon 4-16.

## Apró hirdetések.

### Ajánlat.

**Varrógépeket** újat jutányos árban alkalmi vétel, kapható Grünfeld Mórénál — Nyomató-utca 2. Csapó utca mellett. 925

**Két** szoba, előszoba Piac-u. 63. számú házban bérbe kiadó. 913

**29 éves** nős okl. jó bármily alkalmazást elfogad, a kiadóhivatalban. 902

**Egy** modern világos hálószobát, egy ebédlő asztalt megvételre keresek Simonffy 39. 22

**Poroszszen** prima, házhoz szállítva állandóan kapható — Schiffmannál, Festi-u. 3. Telefon 8-52. 981

**Allandóan** nagybányai alma, szilva, lekvár, déligyümölcs minden nómű főzelek, nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban. Hatvan-u. 5. sz. alatt kapható. 973

**Csinosan** butorozott utcai szoba azonnal kiadó. Vörösmarti-u. 10. sz. 978

**Kiadó** haszonbérbe Hajdusozbó határában fekvő 74 katasztrális hold — földbirtok, lakás és gazdasági épületekkel együtt. Ertekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17. 980

**„Parszthűség”. Nép-** színmű 3 felvonásban. Irta: Than Gyula, kapható lapunk kiadóhivatalában egy kronáért.

**Fodrász,** tyukszemvágó üzletben, Sas-utca 4. Szíves pártfogást kér: Busek. 987

**Kiadó** lakás, májusra, két utcai és mellék helyiségekkel együtt. Honvéd-utca 9-1. 988

**Olcsó tűzifa** kitűnő száraz, új deszka és lécdarabok, maza számba kaphatók. Rákóczy-utca 47. szám alatt. Ügyanott 3 vagon kemény tűzifa eladó. 991

**Magánjelenet** „Nem hazasodom meg soha”. magánjelenet. Irta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában 30 filléért.

### Kereslet.

**Aranyat,** ezüstöt, briliántot, zálogcédulát veszen Steiner Mihály, Csokonai-utca 32. 1

**Gyermektelen** házaspár fötérten vagy ahhoz közel két, esetleg három szobás modern lakást keres, fűrdőszoval. Ajánlatok „modern lakás” jellegére a kiadóba kéretnek. 968

**Női** szíves szathoz és varráshoz tanuló lányok azonnal felvételnek, Kossuth-utca 60. sz. Csepreginánál. 979

**Varró** és tanuló leányok felvételnek Hatvan-u. 18. Pásti-u. 2. 983

**Korlátlan** italmérésbe óvadékképes megbízot kerestetik. Egy utcai szoba kiadó, Kazintzi-u. 13. sz. 972

**Kihullott** hajákat legmagasabb árban veszek. Homokkert, Szabó Kálmán-u. 14. sz. Paul Péter fodrász. 977

**Hadmentes** irodai teendőkhöz, német és magyar levelezésben jártas fiatalember irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban. 970

**Német** kisasszony, ki a francia és angol nyelvű vizsgázott és a nyelvet Oroszországban tanulta órákat keres. Ajánlatokat a kiadóba kérek A. Kuauer jelige alatt. 979

**Gépkész** légszusz-motor kezelésben jártas azonnal felvételnek. Teleki-utca 100. 973

**Elveszett** egy kis fehér felselyem pincis kutya „Bibi” névre hallgat. Megtaláló jutalom ellenében kéretik Verbóczy-utca 2., III. e. 2. alatt átadni. 990

**Szabómunkások** hadi munkára üzemmi helybe felvételnek. — Frank József és Testvérénél. Piac-utca 63. 986

**Bejárónő** keresek. Bathányi-utca 10. szám. 982

### Eladás.

**Vaskályha** igen jó, szőre és fára alkalmas eladó. Rákóczy-utca 43. 982

**Báránbőr** fekete eladó. Ajtó-u. 4. III. ajtó. 986

**Mindenféle** butorok és vaskonyha eladó. Nap-utca 22. 985

**Eladó** 5 drb. 4 éves herélt csikó. Gróf Dégenfeld József ur homoktáji gazdaságában. Postu: Csomkóz. (Szatmár m.) 976

**Késes-utca** 79. szám alatt ócska anyagok, ugyszintén nádak, ajtók, ablakok és fák eladók. Ertekezni Kiss Károlynál, Szent-Anna-utca 58. 971

**Eladó** 19 szál deszka, 9 col széles, Timár-u. 11. 974

### Hatvan-utca

**11. számú házban**

az építendő „Posta-

palota” szomszéd-

ságában üzlethe-

lyi ég május 1-re

**kiadó.**

Ertekezhetni Stern

kefegyárában.